

习近平向第15届伊斯兰合作组织首脑会议致贺电

新华社北京5月4日电 5月4日,国家主席习近平致电祝贺第15届伊斯兰合作组织首脑会议在班珠尔召开。

习近平指出,伊斯兰合作组织是伊斯兰国家团结自主的象征,为加强伊斯兰国家合作、维护国际公平正义作出了重要贡献。中国同伊斯兰国家是好朋友、好伙伴,友谊源远流长。近年来,中国和伊斯兰

国家在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,务实合作成果丰硕,友好关系不断提质升级,树立了南南合作的典范。中方愿继续同伊斯兰国家一道,赓续传统友好,增进政治互信,深化务实合作,扩大文明交流,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

青春在奋斗中绽放光彩——走近福州优秀青年和青年集体

本报记者 朱榕 李白蕾 任思言 通讯员 林晋如

青年是国家和民族的未来。他们热情勇敢,心向阳光,充满朝气;他们担当尽责,以梦为马不负韶华,是中华民族伟大复兴的重要力量。在“五一”国际劳动节、五四青年节“双节”之际,本报记者采访了一组优秀青年和青年集体,记录他们履职尽责、担当有为的奋斗故事。

陈筱婷: 搭建两岸青年沟通桥梁

“怎样的风景,才能孕育出林徽因的人间四月天?怎样的灵动,才能成为郁达夫的中国莱茵河……”“五一”假期前,在榕台湾青年陈筱婷在朋友圈发布了“一人一狗游福州”江滨骑行系列视频,带大家畅游江滨。画面中,她骑着单车沿江滨路过闽江上的三县洲大桥,在草坪上、蓝天下打卡,然后在位于江滨的福州市台协会享受下午茶时光。视频在“一线台江”发布后,立即引发上百人转发、点赞、评论。

陈筱婷来自台北,是在大陆创业的“台二代”,她最近拍摄的几期Citywalk视频,因为很真实、接地气,在台胞中很受欢迎,为台胞在大陆工作生活提供了“登陆指南”。

2021年,陈筱婷在众多城市中选择福州居住创业,开通了“一人一狗游福州”微信视频号,以台青视角开启福州非遗文化探秘之旅。她带着宠物狗“老夫子”走到茉莉花茶、软木画、喜箩等非遗产品制作现场,跟着喜箩用福州话唱祝福语,用接地气、体验感强的方式展示非遗文化和制作技艺,单条视频浏览量最高超5万人次。

2023年福厦高铁开通现场,记者和陈筱婷在高铁车厢相遇,她向台湾亲友直播了乘坐高铁的“初体验”,画面全程稳定、不抖动。很多台湾青年通过她的视频,了解了中国大陆先进的高铁技术。

借助自媒体的传播力,陈筱婷在两岸青年之间架起了沟通了解的桥梁。第二届福品博览会期间,她带领网友“云逛展”,展示“台企好物”背后的两岸故事和文化。

“选择一座城市,在于宜居的生活环境,还在于一群随时可分享喜悦的好朋友。”这个想法让陈筱婷和朋友倡导组织了“两岸朋友圈”社区沙龙活

动。去年起,“两岸朋友圈”社区沙龙每周定期举办,采取线上直播和线下沙龙,打造台胞和当地居民互动互融的平台,活动主题包括自媒体运营、健康管理、亲子教育等。

“我希望两岸朋友圈越做越大,有更多青年来福州看看。”陈筱婷说。

王首丽: 全力保障市民顺畅出行

“这个假期头尾两天我都在值班。今年假期乘地铁出行的市民游客明显增多,对我们的服务要求明显提高了。”福州

王首丽说,为提高乘客进出站效率,她和团队伙伴们还通过加开安检机、安排专人疏导客流等方式,确保地铁站内乘客出行安全,努力为“网红城市”加分。

王首丽的同事告诉记者,节日期间两条线路在岗的站务职工日均超500人,王首丽不仅要指挥调度,还要应对比平日多数倍的问询、找人等需求,她的脸上始终挂着微笑。“敬业、协作、创优、奉献,这是我的工作职责。我有幸获评福州地铁‘最美志愿者’,就要为乘客多做好事,这才对得起

大厅内,一名老奶奶焦急地向工作人员求助。原来,王奶奶到银行替老伴取钱,因存折磁条消磁了,无法正常取款,而老伴林大爷患病卧床,无法前来办理手续。

得知王奶奶的需求,罗源农信联社工作人员立即上前安抚情绪。考虑到林大爷年龄较大、行动不便,而业务又需要本人前来办理,张舒珊和大堂经理郑均匀商量后,提出为客户上门办理业务,并第一时间联系客户经理协调时间。

10分钟后,张舒珊、郑均匀均一起前往王奶奶家中,为林大

养殖户林大哥解决了心头大事。

林大哥在碧里乡从事黄螺养殖已有3年,今年他资金周转出现困难,急得整晚睡不着。罗源农信联社营业部的客户经理吴世杰和游小烽获悉后,驱车一个多小时来到养殖场,详细了解具体情况,帮他办理了47万元涉农贷款。“信用社不仅帮我解决了资金难题,速度还这么快,不愧是我们渔民身边的好银行!”

东街派出所: 为群众营造安全环境

“三坊七巷景区客流量暴增,请你们安排6名民警前往景区增援,维持现场秩序。”3日下午,福州市公安局东街派出所值班电话响起。接到指令后,派出所民警立即赶赴现场。其中,“00后”翁杰入职公安一年多,已无数次到三坊七巷增援。他跟同事们在景区入口站岗,在上级指挥下对人流进行控制,使用中英双语为游客指路,收获很多外国游客的点赞。

“群众过节,警察站岗。为人民服务是我们这个连续28年获评‘全国青年文明号’集体的光荣。”东街派出所教导员郑毅告诉记者,东街派出所是全国首批“二星级青年文明号”,所里民警平均年龄38.6岁,每个人都有“两把刷子”。

1日上午,东街派出所社区民警洪仁仁与同事们带着反诈宣传品来到东街口地铁站。假期他没回闽南老家,选择坚守岗位,“今天客流量肯定大,我们不能放过这么好的反诈宣传机会”。现场,他与同事们向乘客派发反诈知识宣传彩页,并向群众宣讲常见真实诈骗案例、防范要点等,为积极参与的群众送出精心准备的“警察小熊”。

在外民警很忙,所内民警也没闲着。2日23时许,东街派出所接到浙江游客李女士求助称,她刚到福州,打车到酒店,下车时把行李落在车上了。值班民警林善晶立即调取停车地点公共视频,又查看了她的转账记录,很快找到了的士司机。“我也在寻找失主,我就把行李送到酒店给她。”司机说。出完这起警,已是凌晨1时,林善晶又与同事们前往辖区的KTV、酒吧等场所开展安全检查,确保场所规范有序经营。



陈筱婷在榕拍摄视频。本报记者 石美祥摄



罗源农信联社工作人员上门服务。(受访者供图)



王首丽(右)在指挥调度。(受访者供图)



东街派出所民警为游客指路。(受访者供图)

地铁集团有限公司运营事业部线路一中心生产管理部安全技术室副主任、团总支书记、“全国青年文明号”号长王首丽说。

“90后”姑娘王首丽入职福州地铁至今整整10年,始终扎根站务专业岗位,先后参与地铁1号、6号、5号线的车站工作,见证了地铁车站从0座到90座的裂变成长,以及单日线网总客流量超130万人次的浓浓烟火气。

“越过节我们越忙。节前全体青年员工从人员布岗、物资备品、应急预案等各方面落实了多项运营保障措施。针对福州火车站、东街口、南门兜、金山等客流大站,我们量身定制了客运组织细化方案,开展突发大客流应急演练等活动。”

这个称号。”

就在这个假期,一位与家人走散却未带手机的白发老人独自坐在站台座椅上,王首丽立即上前询问并联系车站控制室通过广播寻人,同时递上热水安慰老人。20分钟后,老人的儿子赶到,感激地握着她的手说:“刚才全家人都急疯了,要不是你们,不知道什么时候才能找到我爸。”王首丽只是微微一笑。

“我们用心付出,青春才会无悔。”王首丽说。

罗源农信联社: 及时回应群众需求

“这可怎么办啊?我着急取钱付医药费!”4日上午10时,罗源县农村信用合作联社营业

室办理签约委托协议,及时解决了解问题。

“没想到信用社还能上门服务,要是没有你们,这钱怕是取不成了。”林大爷因为罗源农信联社营业部高效、体贴、温暖的服务对工作人员竖起了大拇指。

该营业部是罗源农信联社最重要的对外服务窗口之一,已连续获得两届省级青年文明号,有工作人员10名,35周岁以下有9名,党员有7名,是一支政治素质高、业务能力强的青年团队。不仅在城区,他们还将服务延伸到偏远乡镇,围绕服务“三农”的宗旨,有效打通“最后一公里”。

一直以来,罗源农信联社十分重视便民服务,近日就为

展演量多、互动性强、形式增加——假期流量中的闽风雅韵

本报记者 冯雪珠

落地就想尝一口的鱼丸,一定要打卡的福道……“五一”假期,福州闹闹、评话、伢艺等以福州话来表现的非遗,要想在一众美食美景中吸引各地游客的注意,不是一件容易的事情。但记者走访发现,面对巨大流量,这些非遗为了出圈,还是做了不少努力。

首先,当然要以量取胜。“五一”假期三天,《林则徐复军》《林则徐复出·担当》等闽剧经典折子戏在三坊七巷、上下杭等历史文化街区接连上演。演员们盛装出演,鼓乐齐鸣,让游客们感受到闽剧这一国家级非物质文化遗产的艺术魅力。

非遗展演,不仅数量多,而且近在眼前。在三坊七巷光禄吟台、风雨廊,闽剧走上街头,与



市民游客在上下杭欣赏闽剧经典折子戏。本报记者 冯雪珠摄

游客们面对面;在梁厝大众茶馆,品一杯茉莉花茶,听一段福州评话,成为游客在假期的惬意

体验。互动性强,是福州的非遗项目给游客留下的深刻印象之

一。2日,以“闽风雅韵”为主题的福州传统曲艺节目在福州评话伢艺传习所鸣锣开演。“路过这里,看到有演出就进来看看,没想到还挺有意思,看完之后,对福州的风土人情和历史文化有了一些印象。”来自浙江温州的游客黄锐说,演出现场,两个串场的演员不仅开展了猜灯谜这样的互动小游戏,还会考虑外地游客的需求,对节目进行补充说明。加上现场有字幕,让人知道节目在讲什么,“整体感觉非常好”。

记者也观看了整场演出,体验到了演出对于外地游客的友好性。节目分为寻福、品福、纳福三个篇章,既有表演闽剧《七溜八溜,不离福州》,也有伢唱《秦楼月·春回坊巷》、闽剧《荔枝换

绛桃》,中间穿插舞蹈、杂技节目,将福州的历史文化街区、三宝都串联起来了。两名串场演员以诙谐幽默的逗趣形式,增强了节目效果,也为观众阐述了节目背景。

此次“五一”假期非遗展演不仅有经典剧目,也有现代剧目,让观众眼前一亮。3日,闽剧《林祥谦》在位于上下杭的福州市非物质文化遗产展示馆上演,深情的演出引得现场一片叫好。

从广东佛山前来旅游的邹睿说:“我们本来是进来看看非遗展示内容的,没想到院子深处还有这么精彩的免费演出。演出质量也很高,刚刚主持人还说,现场有白玉兰奖获得者和省赛获奖者。真是让人惊喜!”

央视聚焦船政故事 激发市民游客现场“打卡”

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红)2日至4日,中央广播电视总台纪录频道(CCTV-9)播出6集纪录片《船政学堂》,讲述中国第一所法国式大学——福建船政学堂鲜为人知的故事。4日晚,央视《新闻联播》也聚焦船政,回望中国第一批公派留学生探索科技救国道路、推动中国近代化进程的壮举,弘扬百年薪火相传的“爱国、科学、创新、图强”的船政精神。

“五一”假期,船政持续在央视亮相,游览船政景区的人越来越多。”昨日,福建船政文化管理委员会有关负责人说。

船政是马尾、福州、福建的一张名片,是全国独一无二的文化瑰宝。1866年,船政在马尾诞生,在中国近代史上留下浓墨重彩的一笔,创造了中国历史上诸多“第一”。此次“五一”假期,中国船政文化城举办了一系列精彩的文化活动,吸引众多市民游客打卡。1日至4日,每晚6:00和9:00,《最忆船政》剧场北门广场准时上演无人机空中LED视觉秀演出。在中国船政文化城轮转机车间,“沙与海的对话——中国船政文化城敦煌艺术瑰宝展”也成为热门打卡点。《舰证中山魂——孙中山与中山舰事迹展》在中国船政文化博物馆展出。

“作为海军故乡,福建船政学堂是中法关系的重要连接地。这次假期,游客纷至沓来,回望百年船政历史,探寻中法友谊。”马尾船政文化研究会会长陈悦说。

今年适逢中法建交60周年,中法船政文化交流交流活动5月6日将在法国巴黎举行。福建船政文化管理委员会有关负责人说,船政的创办和发展与法国有着紧密联系,船政是中法科技文化碰撞交融的实践者与见证者。后续将与法国方面有关人士合作,拍摄船政文化纪录片、举办中国船政文化展览等。

报告显示: 数字经济正以多种形式 助力乡村振兴

据新华社北京5月4日电(记者 郁琼源 黄韬铭)日前发布的《中国数字经济高质量发展报告(2023)》显示,数字经济正以新技术、新主体和新模式为内在驱动因素助力乡村振兴。

报告认为,在新技术方面,大数据、云计算、区块链等新兴数字技术与农业、农村和乡村振兴有效融合,正在改变和优化传统资源配置模式,为农业现代化提供新机遇。在数字技术应用和数字经济发展过程中,数字经济助力乡村振兴逐步提高了供应链、产业链和价值链发展质效,并促进农业、农村和乡村市场的数字化、网络化和智慧化发展。

在新主体方面,报告显示,在数字经济与实体经济融合的过程中,我国涌现了以京东、中国联通等为代表的一系列新型实体企业,它们是助力乡村振兴的新主体。新型实体企业在着力推动技术创新、主动接触多元市场主体、支持农业经营者进入数字生态圈、提供应用型服务以及培养数字化人才等方面具有特殊优势。

在新模式方面,报告指出,从数字化发展水平看,我国已经形成了数字经济助力农业农村发展和乡村振兴的信息平台模式、单品数字化模式、农业产业园模式和三产融合发展模式,较为有力地提高了“三农”数字化发展水平,有效提升了乡村振兴发展质效。

中小学校及周边 将提升交通安全设施

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,今年我省开展的学生交通安全提升行动列入省委和省政府为民办实事项目,投入约2.17亿元。省财政按照总投资额的30%予以补助,补助资金已于日前下达各地。

资金主要用于支持提升完善2067所中小学校园周边及内部道路交通安全设施,以及打造20处交通安全教育实践基地。其中,校园周边及内部道路交通安全设施建设内容包括设置道路规划缓冲区、阳伞桩、护学通道、集散区、校园周边停车区域等,做到校园内部区域人车分流、校园周边道路安全畅通。交通安全教育实践基地建设内容包括完善配备交通安全情景教育、安全知识互动学习装置及儿童座椅、头盔等体验装置,以图文视频展示、实物模型体验等形式,让学生了解安全知识、掌握安全技能。

自今年起,我省计划开展为期3年的学生交通安全提升行动,力争到2024年底,临近公路、城市主干道等道路通行情况较差、存在安全隐患的中小学、幼儿园周边道路交通安全设施100%设置到位。

福州青年艺术作品展举办

本报讯(记者 李白蕾)由团市委、市文联主办的“青春心向党——福州青年艺术作品展”1日至7日在三坊七巷安民巷福州文艺家之家举办。这个假期,在榕台港澳青年、中小學生等群体走进展馆参观并感受传统文化。

举办本次活动,旨在以青年力量助力打响闽都文化品牌,以文化艺术形式激励广大青年听党话、跟党走。展览围绕爱党爱国爱家乡、闽都人文历史、自然风光等主题,汇集了来自全市百余位青年艺术家精心创作的国画、书法、漆艺等作品。

观众聆听了软木画、漆艺、寿山石等艺术交流讲座,并制作了漂漆扇。来自福州旅游职业中专学校的师生志愿者开展了文化讲解、秩序引导等志愿服务。

此次展览活动还将联合爱心组织开展义卖,所得款项为事实孤儿及经济困难、残疾、患重大疾病等特殊困难儿童青少年提供补助、免费课程等帮扶。